

ОБЕСПЕЧЕНИЕ ЗАНЯТОСТИ НАСЕЛЕНИЯ – ФАКТОР РАЗВИТИЯ НАЦИОНАЛЬНОЙ ЭКОНОМИКИ

Узбекистан как развивающаяся страна строит инновационную экономику и рассматривает свой национальный человеческий капитал в качестве ключевого фактора дальнейшего роста. Республика обладает значительными человеческими ресурсами, что во многом обеспечивает успехи в экономике.



В нашей стране высшей ценностью является человек, его жизнь, свобода, честь, достоинство и другие неотъемлемые права. Все граждане Узбекистана имеют право на достойный труд, свободный выбор профессии и рода деятельности, благоприятные условия труда, отвечающие требованиям безопасности и гигиены, на справедливое вознаграждение за труд, а также на защиту от безработицы. В Конституции Республики Узбекистан сказано: «Государство принимает меры по обеспечению занятости граждан, защите их от безработицы, а также сокращению бедности. Государство организует и поощряет профессиональную подготовку и переподготовку граждан».

Обеспечение устойчивых и высоких темпов экономического роста в республике создало возможность для сокращения уровня бедности с 23 процентов в 2019 году до 11 процентов в 2023 году. Поставлена цель – к концу 2025 года сократить уровень бедности до 6 процентов. Об этом сказано в Указе Президента Республики Узбекистан УП-143 от 23 сентября 2024 года «О выведении на новый этап мер по сокращению бедности и повышению благосостояния населения».

Для осуществления мер в целях применения новых подходов и накопленного национального опыта в обеспечении результативности программ улучшения условий быта населения, развития предпринимательства, сокращения бедности и социальной поддержки в регионах, первоочередной задачей государственной социально-экономической политики, является выведение из бедности 500 тысяч жителей в оставшийся период 2024 года и 1 миллиона в 2025 году за счет осуществления комплексных мер в целях обеспечения занятости населения высокодоходной стабильной работой.

В статье 53 Конституции Республики Узбекистан сказано о том, что основу экономики Узбекистана, направленной на развитие рыночных отношений, составляет собственность в ее различных формах. Государство гарантирует свободу экономической деятельности, предпринимательства и труда с учетом приоритетности прав потребителя, равноправие и правовую защиту всех форм собственности. Для достижения этих целей в стране созданы условия для получения образования и овладения профессией молодежи, основанные на инновационных и цифровых технологиях, доступа всех

слоев населения к медицинским и социальным услугам и, самое главное, обеспечения стабильной занятостью населения.

Государство осуществляет свою деятельность на принципах законности, социальной справедливости и солидарности в целях обеспечения благосостояния человека и устойчивого развития общества. Сегодня Узбекистан смело продвигается по пути внедрения принципов социальной справедливости и достойного труда. В последние годы уровень безработицы в нашей стране снизился с 10,5% в 2020 году до 6,8% в 2024 году. Уровень бедности снизился с 17% в 2021 году до 11% к концу 2023 года.

Особое внимание в вопросах обеспечения занятости населения уделяется молодежи, в том числе большому количеству студентов, для которых не лишней бывает дополнительная оплачиваемая работа. По данным Агентства по статистике, на начало 2023/2024 учебного года число студентов, получающих образование в высших учебных заведениях Узбекистана в очной форме, составило 661,8 тыс. человек. В Узбекистане в 2024/2025 учебном году студентами стали более 186 тысяч абитуриентов, сообщает пресс-служба Агентства по оценке знаний и навыков.



Согласно данным Единой национальной системы труда, на данный момент в стране насчитывается 115601 студент, работающий по официальному трудовому договору. Из этого числа 62125 человек, что составляет 53,7% от общего числа, трудятся в государственных организациях, а 49351 человек – в частных компаниях. При этом 4125 студентов одновременно работают в обоих секторах. Среди работающих студентов 67828 человек составляют мужчины, а 47773 – женщины. Ташкент лидирует среди регионов по числу трудоустроенных студентов с показателем в 36729 человек, что составляет 31,8% от общего числа. Далее следуют Самаркандская область с 9961 студентом, Ферганская область с 9770 студентами, Ташкентская область с 8943 студентами и Кашкардарьинская область с 8310 студентами. И это, на мой взгляд, очень хорошие показатели, так как студент уже в процессе обучения получает опыт и повышает свои навыки, тем самым претендует на более высокие позиции в той организации, куда собирается трудоустроиться.

В Государственной программе по реализации стратегии «Узбекистан – 2030» в Год поддержки молодежи и бизнеса сказано о том, что, в целях эффективного осуществления в 2024 году широкомасштабных реформ, продвижения предпринимательства среди молодежи, создания дополнительных условий для занятий бизнесом, для финансовых учреждений приоритетом является поддержка молодежного предпринимательства. Об адресной помощи говорил Президент Узбекистана:



«Исходя из накопленного в последние годы опыта и потребностей людей, необходимо вывести сокращение бедности на новый уровень. Необходимо поддерживать желания и возможности нуждающихся людей, вовлекать их в жизнь общества. В целом любая социальная помощь в конечном итоге должна быть увязана с занятостью».

Работа по устранению проблем с занятостью населения постоянно находится в фокусе внимания правительства. В октябре текущего года принято постановление Президента «О мерах по совершенствованию и повышению эффективности государственной политики в сфере занятости и сокращения бедности» (ПП №347 от 04.10.2024 года). Согласно постановлению, основными направлениями деятельности Министерства занятости и сокращения бедности в рамках программы «От бедности к благополучию» определены: структурный анализ безработных, формирование программ обеспечения занятости населения, ведение учета вакантных рабочих мест и трудоустройство безработных, сокращение бедности. Также будут привлечены к формированию здорового образа жизни знания и опыт представителей старшего поколения. В целях привлечения активных аксакалов к реализации программы по борьбе с бедностью принято постановление Президента Республики Узбекистан от 25.11.2024 г. №ПП-405 «О мерах по привлечению активных старейшин к реализации программы «От бедности к благополучию».

Чтобы быть благополучным, жить достойно и быть уверенным в завтрашнем дне, необходимы знания, опыт и желание достичь поставленной цели. В стране активно предпринимаются меры для того, чтобы каждый человек, желающий заниматься предпринимательской деятельностью, был обеспечен знаниями, поддержкой и защитой своего дела. Об этом сказал наш Президент: «Предприниматель – это фундамент экономики, опора государства».

Борьба с бедностью, как известно, это проблема не одного отдельно взятого государства. Она стала глобальной проблемой, для решения которой объединяются многие страны мира, для которых благополучие людей остается важным и необходимым вопросом.

Недавно Узбекистан официально стал членом Глобального альянса по борьбе с голодом и бедностью. Это решение направлено на укрепление глобальных усилий по достижению целей устойчивого развития и улучшению продовольственной безопасности в стране.

Присоединение к альянсу, насчитывающему более 100 стран, предоставит Узбекистану возможности для обмена опытом, привлечения инвестиций и реализации совместных программ в борьбе с голодом, бедностью и неравенством.

Профессор Нодира ЗОКИРОВА.

В ТАШКЕНТЕ ОТКРЫЛСЯ ДОМ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА НОВОГО УЗБЕКИСТАНА

Накануне Дня Конституции Республики Узбекистан в Ташкенте прошла церемония открытия Дома прав человека, который создан на базе информационно-ресурсного центра Национального центра по правам человека Республики Узбекистан. Дом прав человека создан по прямой инициативе Президента Республики Узбекистан.

Как сказал глава Узбекистана: «Новая редакция Конституции и наши обновляющиеся законы служат существенному укреплению гарантий человеческого достоинства, прав и свобод».

Принимавший участие в мероприятии Чрезвычайный и Полномочный Посол Китайской Народной Республики в Ре-

спублике Узбекистан Юй Цзюнь сказал: «В стремительно развивающемся под руководством Шавката Мирзиёева Новом Узбекистане первоочередное значение уделяется интересам народа, защите прав человека. В обновленной Конституции страны много внимания уделено правам человека, впервые создана и активно реализуется Национальная

стратегия по правам человека, в стране значительно повысился уровень жизни народа, много внимания уделяется защите прав и интересов женщин, детей, людей с ограниченными возможностями. Все это является достижением поразительных результатов в деле защиты прав человека».

На мероприятии также выступили представители академического сообщества и институтов гражданского общества Узбекистана. В частности, были заслушаны выступления директора Института государства и права при Академии наук Узбекистана Муроджона Тургунова и ди-

ректора центра «Стратегия развития» Эльдора Тулякова.

В мероприятии приняли участие представители международных и региональных организаций, деятельность которых связана с защитой прав человека и продвижением правовых норм, главы дипломатических миссий, аккредитованных в Узбекистане, представители средств массовой информации, специалисты государственных органов, ведущие эксперты, науки и общественные деятели.

Джамалбек ЗАУРБЕКОВ.